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Natale 2010

Capodanno 2011

...Ricordarsi dei dimenticati...

Care amiche, amici miei,

spesso sentiamo parlare delle tante iniziative che anche ad Ancona, capoluogo di regione, sono state organizzate per il prossimo Natale. Del Natale dei poveri si sente parlare molto meno; anche se non c’è grande volontà di vederli – la consapevolezza della miseria che ci circonda è difficile da accettare, con tutte le sue implicazioni e l’implicita richiesta di soccorso – i poveri ci sono lo stesso. 

Ti scriviamo questa lettera per ringraziarti per avere accettato di vederli i poveri, della tua generosità nell’averci aiutato in passato. La nostra associazione nasce nel settembre del 2006 ad Ancona come servizio di strada notturno per raggiungere le povertà più nascoste della città. L’unità di strada esce la notte per distribuire dai 50 ai 70 pasti caldi e per costruire una rete di rapporti personali con coloro che la società chiama “invisibili”. L’associazione ha lo scopo di avvicinare i poveri, conoscerli, parlargli, restituire a loro la dignità di persone. L’associazione cura la distribuzione in strada, di cibo, di bevande calde, vestiario, coperte, medicine… Si impegna nel sostegno ai poveri e senza dimora, nonché nell’inserimento o reinserimento di essi nel tessuto sociale. L’associazione “Servizio di Strada Onlus” cerca di sviluppare attività che possano favorire il reinserimento sociale, evitando di passare l’intera giornata in strada: una compagnia teatrale, un complesso musicale, un centro culturale, un giornale. Attività dove i poveri sono i protagonisti: pensano, discutono, progettano e realizzano. Spesso nella fase di recupero i poveri vengono inseriti nel servizio notturno come operatori e una volta usciti dalla strada, se vogliono, sono invitati a diventare membri dell’Associazione. Sul nostri sito www.serviziodistrada.it hai la possibilità di vedere tutte le iniziative.

Desideriamo informarti di cosa abbiamo pensato con e per i poveri di Ancona per questo Natale:

· Giovedì 16 dicembre ore 21.00 Spettacolo teatrale “Tricoloriamoci – 150 anni d’accoglienza” Teatro Sperimentale Ancona, spettacolo realizzato dai poveri e dagli studenti di Ancona.

· Lunedì 20 dicembre ore 08.30 Catechesi natalizia animata dalla compagnia teatrale “la Strada” per la preparazione al Santo Natale.

· Sabato 25 dicembre ore 12.00 Pranzo di Natale per tutti i poveri nel teatro chiesa Santi Cosma e Damiano.

· Venerdì 31 dicembre ore 20.00 Festa di capodanno per tutti i poveri nel teatro chiesa Santi Cosma e Damiano.

Il finanziamento pubblico ammonta a meno del 4% del bilancio dell’associazione; il resto è fornito dai benefattori, gran parte dei proventi scaturisce da privati. Le persone fisiche e giuridiche che ci aiutano con donazioni in denaro, effettuate tramite banca o ufficio postale, possono dedurle fiscalmente sino a un massimo di 70 mila euro o del 10% del reddito imponibile. Ti alleghiamo un bollettino postale e ti comunichiamo i nostri riferimenti bancari per un bonifico nel caso decidessi di aiutarci per questo Natale:

Conto Banco Posta intestato a “Servizio di Strada Onlus”
codice IBAN: IT 30 W 07601 02600 000088176128
CAUSALE: DONAZIONE LIBERALE


E’ Natale, il dono più utile è forse la consapevolezza che dipende anche da noi, da ciascuno di noi, rendere meno disomogenea la situazione di chi ha troppo e chi manca del necessario. È un Natale difficile, per molti, come le cronache dei giornali ricordano. Ma è Natale di nuovo, e il sorriso riaffiora spontaneo alle labbra. Buone feste, amici cari; che il 2011 sia l’anno della ripresa, per tutti!

Grazie di cuore, davvero.

   









Il Presidente

Daniele Valeri
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